

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2018.04.001

欢迎按以下格式引用:何跃,谭力,余雅洁.以创新教育引领通识教育与专业教育融合:新时代高等教育发展的路径探索[J].高等建筑教育,2018,27(4):1-6.

以创新教育引领通识教育与专业教育融合:新时代高等教育发展的路径探索

何 跃^a,谭 力^a,余雅洁^b

(重庆大学 a.马克思主义学院;b.公共管理学院,重庆 400044)

摘要:通识教育与专业教育融合既是经济与社会发展对中国高等教育提出的要求,也是中国高等教育主动适应经济与社会发展所做出的必然选择。新时代,通识教育与专业教育融合不能脱离创新教育而独立发展,需以创新教育引领二者之融合,从催生创新意识、培养创新思维、鼓励创新行为和塑造创新人格等维度来探索高等教育发展新路径,最终培养出高质量的“十”字型拔尖创新型人才。

关键词:融合;通识教育;专业教育;创新教育;“十”字型人才

中图分类号:G642 **文献标志码:**A **文章编号:**1005-2909(2018)03-0001-06

20世纪90年代中期,在原国家教委(教育部)的倡导下,北京大学、清华大学、中国人民大学等52所高校以通识教育与专业教育融合为方向,开启了中国本科教育教学改革之路。发展至今,实务界与学术界已对通识教育与专业教育的融合的重要性和必要性达成共识,并开展了诸多实践。然而,目前通识教育与专业教育融合发展仍然存在较多问题,例如,大部分高校存在“重专业、轻通识”的情况,通专融合的“两张皮”式发展现象也较为突出。所以,如何进一步推进通识教育与专业教育的融合是目前高校教育教学改革亟需解决的关键问题。基于此,在厘清通识教育与专业教育融合的概念及其必要性的基础上,跳出这两种教育模式的框架束缚,提出以创新教育引领二者融合的新视角,进一步探索新时代通识教育与专业教育融合的有效路径。

一、通识教育与专业教育融合的概念及其必要性

(一) 通识教育与专业教育融合的概念

通识教育是通过对学生开展广泛的、非专业的、非功利的基本知识、技能和态度教育,以培养学

修回日期:2018-04-16

基金项目:重庆市高等教育教学改革重大项目“以创新教育引领通识教育与专业教育之融合研究”(161002)

作者简介:何跃(1960—),男,重庆大学马克思主义学院教授,博士,主要从事马克思主义实践哲学、高校通识教育研究,(E-mail)

heyue1120@126.com。

生完整、全面的人格和品质的一种人才培养模式,其目的是使学生能够“懂得社会、懂得自己、懂得中国、懂得世界”^[1]。专业教育是为学生未来从事某一领域工作所需知识和技能做准备的一种人才培养模式,其目的是使学生具备从事特定专业所必需的专业素养、专业技能与专业知识。而我们所说的通识教育与专业教育融合,是指以通识教育与专业教育为基础的一种人才培养模式,强调“在不否定、不抛弃、不削弱专业教育的前提下”^[2],打破学科壁垒、专业壁垒和院系壁垒,在本科教育中建立以多学科交叉综合的精品课程为核心的通识教育课程体系,其目的在于促进学生性智与量智统一、德慧与知识兼备、思维与行动协调,科学、人文、艺术与社会贯通,最终实现个人潜力的最大发掘。

(二) 通识教育与专业教育融合的必要性

从表面看,在培养和造就人才的理论基础与应用实践方面,通识教育与专业教育存在较大差异。从理论基础来看,通识教育建立在理性主义的基础上,倡导“反思性知识构成的理性空间是自足的,人的行动只有在与理性空间的关联中才能得到理解”;而建立在经验主义基础上的专业教育则认为“社会实践是首要的,人的知识只有通过实践才有可能形成和被理解”^[3]。从应用实践来看,通识教育与专业教育在课程内容设置方面有所不同。通识教育以适应学生个人发展的内在需要为主要目标,侧重对不同学科基础性知识的传授,因而课程内容覆盖范围广且呈现多样性;而专业教育则以满足社会对学生的专业化、技能化需求为主要目标,侧重对专业知识和行为能力的培养,因而课程内容体系设置单一,偏重学科化、专业化与职业化。

然而,通识教育与专业教育并不是互为割裂的两种教育,相反,两者共同构成了高等教育的目的,是一个人所应该接受的教育的两个方面^[4]。换言之,即是高等教育的一体两面,缺一不可。如果用通识教育打压专业教育,就可能会阻碍各学科知识体系的深度开展,造成学生专业知识体系的薄弱和技能的缺失,从而无法培育满足社会发展现实性需求的专业型人才。反之,如果过分奉行专业教育而忽视通识教育,就容易在培养学生高端专业技能的同时导致学生知识面狭窄,意志、情感、思维、兴趣等非智力因素发展缺失,从而不能满足人才的多样化需求,造就大批只懂专业技术的“I”字型人才。因此,若将通识教育与专业教育相对立,不仅不是明智之举,更是逆时代潮流而行。只有在通识教育与专业教育有机结合下,才能“培养出具有全面素质基础且精通某一专门学问的高级人才”^[5],即文理通融的“T”字型人才。

二、以创新教育引领通识教育与专业教育融合

(一) 创新教育的概念

自工业革命以来,创新教育在西方国家一直是备受关注的议题。较之于西方,中国创新教育起步较晚,直到20世纪80年代才提出创新教育理念。所谓创新教育,是以培养学生的创新精神和创新能力为基本价值取向的教育^[6],主要包括创新意识的唤醒、创新行为的训练、创新思维的培养和创新人格的塑造四个要素,其目的是使学生具有较强的好奇心、求知欲以及富于冒险的精神。作为与传统教育相区别的一种教育模式,创新教育的实施对教育、社会和国家发展具有重要意义。首先,有助于将大学建设成一个呼唤创新、热爱创新、激励创新、开展创新、帮助创新、创新制胜、创新光荣的创新教育系统;其次,有益于生成与发展以培养创新人格为目标的文化环境;最后,有助于满足国家建设、民族复兴的迫切需要,并提高国家的竞争力和可持续发展能力^[7]。

(二) 创新教育、通识教育与专业教育的关系

在知识经济时代,创新是引领发展的第一动力,拔尖创新型人才是推动经济发展和社会进步的重要力量。2015年,十八届五中全会提出“坚持创新发展,必须把创新摆在国家发展全局的核心位置”。2017年,十九大重申“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑”。国务院于2017年发布的《国家教育事业发展“十三五”规划》中也再度申明要“培养学生创新创业精神与能力”。可见,新时代教育的发展必然要沿着创新教育的方向,以培养人才的创新精神和创新能力为基本价值取向。在此背景下,中国高等教育的人才培养模式也应随着中国战略发展目标的更新而升级,力图培养比只懂专业技术的“I”字型、文理通融的“T”字型人才更为高端的“十”字型人才。

所谓“十”字型人才,是指在“I”字型、“T”字型人才基础上,具备创新意识、创新思维、创新行为和创新人格的拔尖创新型人才。“十”字型人才的培养在较大程度上依赖创新教育。作为一种新的教育理念,创新教育尽管与通识教育、专业教育有所区别,但却不能脱离二者,孤立发展。一方面,学生创新精神和创新能力的形成,需建立在扎实的专业知识和深厚的人文素养基础之上。所以,通识教育与专业教育为创新教育的开展奠定了基础。另一方面,通识教育与专业教育融合强调通识教育与专业教育的双维度发展,而非相互孤立的“两张皮”式(即简单的“通识教育+专业教育”模式)发展。通识教育与专业教育融合的本质是打破学科间原有的传统边界,使二者达到紧密契合的状态。其目的不仅是帮助学生成长为一个具备高尚道德情操、独立思考能力以及善于提出和解决问题能力的“T”字型人才,而且更希望在此基础上进一步激发其创新意识、培养其创新思维。因此,创新教育是通识教育与专业教育融合发展的进一步延伸。为实现中国新时代战略目标,我们应当将创新教育、通识教育与专业教育相结合,并以创新教育为引领,进一步实现通识教育与专业教育的深度融合。

三、创新教育引领通识教育与专业教育融合的路径

“十”字型人才是中国新时代所需的关键人才,其培养要求将创新教育有机融入通识教育与专业教育之中。因此,我们主张以创新教育来引领通识教育与专业教育融合,强调将创新教育贯穿于二者融合的过程中,通过催生创新意识、培养创新思维、鼓励创新行为和塑造创新人格等来推动自然科学、社会科学和人文学科的有机结合,以实现中国高等教育人才培养模式的成功转型。

(一) 以催生创新意识引领通识教育与专业教育融合

创新意识是指学生本人意识到并肯定创新的价值性,进而具有创新的积极性和主动性。作为激发创新思维、实施创新行为、塑造创新人格和实现创新目标的基础,培养学生创新意识是通识教育与专业教育融合的首要目标。这就有必要转变和改进高校的教学理念和教学方法。

第一,倡导以创新为中心的教学理念,完善创新意识引导方式。在应试教育背景下,当前多数高校倾向于培养“乖学生”。因此,要转变教学观念,通识课程与专业课程都要充分肯定创新的价值和意义,在学生群体中树立以创新为中心的学习理念,营造以创新为导向的教学氛围。教师作为教育教学中的第一责任人,应鼓励学生大胆思考、质疑,尊重学生、相信学生,使其勇敢发现问题、提出问题,切忌生搬硬套。

第二,开拓学科视野,推动通识课程与专业课程的平衡发展。“创新往往来源于学科碰撞和跨

界思考”^[8]。创新不是片面的、僵化的,创新意识不需要扎实的学科专业知识,更需要有将各学科知识融合贯通的能力。目前一些高校虽开设了通识课程,但并未从根本上扭转对通识教育与专业教育关系的浅层次认知,表现为专业课程的占比与学分都大大高于通识课程,甚至一些高校仅仅只开设了几门通识类“水课”。在专业课程任务繁重的情况下,学生大部分精力都集中于专业课程而无暇学习相邻学科和边缘学科的知识,这便压制了学生选择通识课程的积极性和主动性。因此,高校应积极推动通识课程与专业课程的平衡发展,扩大通识课程学分比例,形成主辅修制度,鼓励学生根据兴趣爱好选择通识课程。同时,还需打破院系专业限制,消除文理隔阂,大范围增设通识课程并选设核心课程。

第三,发挥教师模范作用,激发学生创新意识。教师也应注重自身创新,全面提高素质,推动教学内容不断更新,在课堂中传授新思想、新观点,发挥言传身教作用,潜移默化地激发学生的创新意识。

值得注意的是,针对通识教育与专业教育的学科属性不同,在教育过程中对创新意识培养的侧重点也应有所不同。例如,通识教育侧重培养社会大环境下的普遍创新意识,专业教育则要结合自身学科属性,侧重培养本学科、本专业的创新意识和危机意识。

(二)以培养创新思维引领通识教育与专业教育融合

创新意识是一切创新活动的起点,而创新思维则是创新活动得以顺利开展的核心。因此,通识教育与专业教育融合的第二目标即在成功激发学生的创新意识之后,对其进一步培养,使之拥有创新思维。

第一,注重科学思维方法的传授,采用启发式引导教学。学生有了创新意识后,就要对其进行有效引导。以往的通识教育与专业教育的融合在较大程度上流于形式,对教学效果关注不够,导致诸多学生虽有新颖的想法和见解但因缺乏科学有效的引导而不善于形成创新思维。因此,教师要改变“教师教、学生学”的传统教学方法,将创新思维训练融入通识课程与专业课程的教学中,根据学生提出和存在的问题进行深化教学,引导学生主动思考,强调解决过程,启迪学生的创新思维。

第二,加强交流、讨论与合作,推动创新思维碰撞。在教学过程中实施以交流和讨论为主的课堂教育模式,营造民主、活跃、轻松的课堂氛围,通过讨论、分享探究经验,超越自身思维,在思维碰撞整合下促进学生的创新思维活动,使其能够学会系统思维、逆向思维、辩证思维和发散思维。

另外,在培养学生创新思维的同时,通识教育与专业教育也应各有侧重。如在通识教育中通过撰写论文、案例教学等方式培养学生对经典知识的创新与运用,在专业教育中则可注重强化学生的批判性思维和发散性思维。

(三)以鼓励创新行为引领通识教育与专业教育融合

“实践是创新的沃土,任何创新理念及教育目标终究都要内化成为大学生的素养,而这必须要以实践来进行引导和熟悉”^[9]。创新行为,就是把创新意识、创新思维的目标转化为实际的、有价值的物质或精神产品的具体活动。就目前来看,当前高校教学仍以课堂学习为主,缺乏相应的实践操作,导致学生获取的书面知识与现实生活脱节。因此,通识教育与专业教育融合还应强调创新行为的实施。

第一,开展课堂内外的实践活动,搭建实践平台。首先,根据各学科、各专业的自身特点,强化实践课程,将理论知识与实际应用相结合,促进学生在实践中思考、探索与钻研的能力。尤其要重

视制定严格的奖惩激励制度,激励学生的创新行为实践,鞭策其在实践中学习,提升解决实际问题的能力。其次,除了在课内实践教学中鼓励学生创新行为外,课外也应开展多种创新实践活动,如组织和引导学生参与各种科技创新活动,举办各种学术讲座、学术沙龙和大学生科技报告会,鼓励学生积极参加文化艺术体育等各类社团活动。

第二,强化创新实践活动的考核,鼓励自主创新。一直以来高校考核评价以卷面成绩为标准,“高校教育的本质性创新关键在于教育目标解除常规思维的枷锁,不再恪守古板的应试教育思维,逃离以‘试卷分数’鉴定能力的教育发展的牢笼”^[6]。高校要打破以卷面分数为标准的传统考核方式,在设定各项考核指标时注意结合创新型人才应具有的技能,完善考核评价内容,不能只以学业成绩“论长短”,应适当增加创新实践方面的比例。

(四)以塑造创新人格引领通识教育与专业教育融合

创新人格主要包括创新热情和创新毅力。创新热情是对创新的欲望和积极性,创新毅力是创新型人才对漫长或艰难的创新过程所表现出的坚持不懈的意志力。一个拔尖创新型人才既要具有创新意识、创新能力,又应具备积极投身创新事业的热情、实现创新目标的信心以及敢于直面创新道路中各种困难、挫折和失败的勇气。

一方面,学生在创新起步时或许实现效果不理想,这时教师应对学生的创新成果进行及时的评价,使学生及时体会创新所带来的喜悦与成就感,保持并提升学生的创新热情。另一方面,接受创新的挑战就要有直面失败的勇气。在通识教育与专业教育融合的过程中,教师应有意识地尊重和培养学生的冒险精神,并引导学生树立正确的失败观。面对失败结果,教师要对其积极评价以保护学生的创新积极性。但积极评价不是盲目评价,教师要指出存在的缺点与不足,积极指导与鼓励学生再次创新,提升学生创新毅力,以期取得新成果。这样才能使学生正确对待苦与乐、顺境与逆境,塑造勇于克服困难、勇攀高峰的创新人格。

四、结语

“高等教育的意义,在于它不是生产千篇一律的人才的‘流水线’,而应该是培养个性化、具有创新意识、创新能力人才的‘孵化器’”^[10]。实现高等教育内涵式发展需以创新教育引领通识教育与专业教育融合,从短期来看,这有利于解决目前我国通识教育与专业教育融合所面临的问题,而从长远来说,更有助于培养“十字”型人才,推进创新型国家建设的步伐。

当然,通识教育与专业教育融合之路不可一蹴而就,将会面临重重阻碍和困难。我们在有长期探索实践的耐心和勇气的同时,相关理论研究也要随着后续的具体实践继续深入研究和探讨。

参考文献:

- [1]林建华.什么是成功的大学教育[N].光明日报,2015-12-25(13版).
- [2]黄进.将通识教育和专业教育有机结合起来[J].中国高等教育,2004(12):20-21.
- [3]周光礼.论高等教育的适切性—通识教育与专业教育的分歧与融合研究[J].高等工程教育研究,2015(2):83-85.
- [4]Harvard University. General education a free society. Cambridge: HarvardUniversityPress, 1945:42-102.
- [5]邓凤萍,宋鸿雁,狄娜,董仲伟.现在高等教育“通才与专才”现象浅析[J].长春理工大学学报:社会科学版,2011,24(6):108-109.
- [6]龙雪梅,陈国华.大学创新教育的实践思维引导作用[J].黑龙江高教研究,2017(4):145-147.

- [7]杨丽,温恒福.大学创新教育的内涵、难点与推进策略[J].黑龙江高教研究,2011(8):28-31.
- [8]汪斌锋,王秋艳.“越轨思维”教育:高校创新型人才培养模式的反思与新探[J].教育评论,2018(3):9-13.
- [9]冯承金,潘建红.论创新教育中科学素养与人文素养的结合[J].武汉理工大学学报:社会科学版,2016(4):673-678.
- [10]张燕妮.探析高校创新教育的着力点[J].中国成人教育,2014(15):76-77.

Guided with innovative education for the integration of general education and professional education:

Path exploration of the development of higher education in new era

HE Yue^a, TAN Li^a, YU Yajie^b

(a. School of Marxism; b. School of Public Administration, Chongqing University, Chongqing 400044, P. R. China)

Abstract: The integration of general education and professional education is a requirement for higher education in China with the economic and social development, but also an inevitable choice for higher education to adapt to the economic and social development actively. In new era, the integration of general education and professional education cannot develop independently without innovative education, and it should be guided with the innovative education. From the perspective of spawning innovation consciousness, cultivating innovative thinking, encouraging innovative behavior and shaping innovative personality, a new way of integration of general education and professional education should be explored. Finally, the “cross” top-notch innovative talents with higher quality will be cultivated.

Key words: integration; general education; professional education; innovative education; “cross” talents

(责任编辑 梁远华)